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Trigonometria plana

Semejanza

Dos poligonos A1 As ... A, y AJ AL ... A son semejantes si los dngulos son iguales y los lados que determinan
dichos angulos son proporcionales; es decir

Ay ApAs _ AaaA,

Ay = Al A=A .. A, = A - —_—
1 1 2 29 ) n y A/1A12 A/QAg A;L—lA;z

Razones trigonométricas de un angulo agudo.

Si sobre un dngulo agudo «, construimos un tridngulo rectangulo de catetos z e y, e hipotenusa h como muestra
la figura

h
y
a
X
Se definen las siguientes razones trigonométricas:
Y x sena Yy cosa x 1 1 h
sena = —; cosa = —; tana = ==, cota= =—, csca= = —, seca = = —
h h cosa x sena Yy sena Yy cosa

Las razones trigonométricas no dependen del tridngulo rectangulo elegido (véase el ejercicio correspondiente).
Razones trigonométricas de un angulo cualquiera.

Observemos que sobre una circunferencia se pueden trazar todos los dngulos posibles. Si trazamos una circun-
ferencia de radio r y centro el origen de coordenadas; y tomamos como origen de dngulos el semieje de abscisas
positivas, para cada punto de la circunferencia de coordenadas (z,y) tenemos un dngulo «, como muestra la
figura




Entonces se definen las razones trigonométricas de un angulo cualquiera de la siguiente forma:

Y T
sena = =; cosa=—; tana= =
r r

Las razones trigonométricas no dependen del radio de la circunferencia (véase el ejercicio correspondiente).

Relaciones entre razones trigonomeétricas:

senQoz—i—cosQa:l7 tan? o = 12 —1:se02a—1, cot? o = 5 —l=csc?a—1
cos? a sen? «
Razones de angulos suplementarios:
sen(m —a) =senaq, cos(m —a) = —cosq, tan(m —a) = —tana
Razones de angulos que difieren en 7
sen(m + a) = —senq, cos(m+ a) = —cosq, tan(m + ) =tana

Razones de angulos opuestos:
sen(—a) = —sencq, cos(—a) =cosa, tan(—«a) = tana
Razones de angulos complementarios:

™ ™ T
sen (5 — a) = cosa, COoS (5 — a) =senca, tan (5 ,a> =cot«

Suma y diferencia de angulos:

sen(a+ 3) =senacos B+ sen fcosa, cos(a =+ B) = cosacos FsenSsena

tan a & tan 8

t +pf)=—-———
an(a + §) 1 Ftanatan g

Angulo doble:

2 2 2tana
sen 2a = 2senacos o, cos2a = cos” o —sen” o, tan2a = I —ta’a
— tan” a

Angulo mitad:
a 1—cosa o 1+ cosw « 1 —cosw
en — = 4/ ————, cos= =+ ———, tan= = 4/ ———
Sy 5 5 9 A 1+ cosa

Transformaciones de sumas en productos:

OH_Bcosa_ﬁ sena—senﬁ—QcosoH_ sena_ﬁ
2 2 o 2 2

sen « + sen § = 2sen



a+p a—p a+ a—pf
5 5 cosa —cosf§ = —2sen sen

=2
cos a + cos (3 cos 5 5

a+pB
sena +sen 3 tan ==

sena —senf  tan QT—B
Dado un triangulo cualquiera, con la notacién de la figura:

A b

Teorema del coseno.- Se verifican las igualdades siguientes:

a? =02+ c* —2bccos A, b? =a®+ % —2accos B, & =0b?+ a® — 2abcosC

Teorema de los senos.- En todo tridngulo cada lado es proporcional al seno de su angulo opuesto, es decir,

se cumple:
a b c

senA  senB senC



